

# Самые популярные озера Хакасии и Тувы ждут своих туристов

Елена СЕРЕБРОВСКАЯ,  
Надежда ИЛЬЧЕНКО

«КП» продолжает Неделю туризма. В предыдущих номерах мы рассказали, где можно отдохнуть на пляжах у водоемов в черте Красноярска и сколько стоит искупаться в открытых бассейнах. Для тех, кто желает уехать подальше от городского шума, «КП» подготовила карту озер Красноярского края. В этом номере спешите получить карту озер Хакасии и Тувы — мы сделали подборку самых популярных естественных водоемов.



## Беле

Самое крупное минеральное озеро Хакасии, находится в 8 километрах от районного центра, поселка Шира. Состоит из двух плесов, которые соединены узкой протокой. Причем в одной части вода соленая, дно песчаное, а берег — сплошной пляж. А вторая часть озера — пресная, вода в ней прозрачная, дно каменистое. Глубина достигает 48 метров. Пляжный сезон начинается с середины июня и продолжается до августа. В июле вода

прогревается до 23 градусов.

### РАЗМЕЩЕНИЕ

Турбазы предлагают большой выбор удобств и развлечений: домики от 4 до 8 мест по цене до 5 тысяч рублей в сутки, блокхаусы; спортивный инвентарь, баня, виндсерфинг, конные прогулки, волейбол и баскетбол и многое другое. Если наскучит купаться и загорать, можно подняться на гору Чалпан и посмотреть следы наскальной живописи предков.

В окрестностях озера много древних курганов.

### КАК ДОБРАТЬСЯ

От Красноярска до Беле — 316 километров. Сначала по трассе Р-257 мимо Новоселова, затем дорога уходит направо. Есть указатель. Не доехав около 10 километров до поселка Шира, увидите озеро. Также с автовокзала Красноярска до поселка Шира 4 раза в день отправляются комфортабельные автобусы. Время в пути — 6 часов, цена поездки в пределах 1100 рублей.

## Шира

Даже если вы никогда не были на этом озере, наверняка о нем слышали. О нем говорят, что озеро способно лечить душу и тело. На берегах находится известный курорт с одноименным названием. Озеро слабосоленое, максимальная глубина — 24 метра. Большая часть берега песчаная и представляет собой удобные пляжи. Купальный сезон — все лето, в июле вода местами становится как «парное молоко».

Туристы больше любят южный берег, отсюда ближе к магазинам. Но истинные гурманы едут на северный берег — там малолюдно

и необычайно красиво. Можно совершить экскурсии по окрестностям на карстовые пещеры, горную тропу «Сундуки», знаменитый Туймский провал.

### РАЗМЕЩЕНИЕ

Дикий пляж — без ограничения. Палатки можно взять напрокат на базах отдыха (цена 500–600 рублей в сутки) под залог. С собой возьмите дрова или примус, запас пресной воды, репелленты от комаров. Продукты можно прикупить в поселке Жемчужный или Шира. Там же есть туристические базы: «Озера Хакасии», «Бегущая по волнам».

«Гостинный двор», «Солнечный берег». Перед поездкой лучше забронировать места. У каждой базы есть свой сайт.

### КАК ДОБРАТЬСЯ

Расстояние от Красноярска до озера Шира — 330 километров. Двигаетесь как до озера Беле, проезжаете мимо. Не доехав до поселка Шира, поверните налево, до поселка Жемчужный. И далее выбираете направление вокруг озера. Из Красноярска до поселка Шира четыре раза в день отправляются автобусы, цена поездки в пределах 1100 рублей.

Мария ПЕЧЕНЬ



## Тус

Хакасский аналог Мертвого моря. Главная особенность — высокая минерализация воды, отсюда и название озера: «Тус» по-турецки «соль». Вода прогревается до 35 градусов. Она настолько плотная от соли, что невозможно утонуть, можно спокойно отдохнуть, подлечиться, научиться плавать и принять грязевую ванну.

### РАЗМЕЩЕНИЕ

Чаще всего сюда приезжают на личных авто, чтобы отдохнуть в условиях, далеких от цивилизации. Можно расставлять палатки в любом месте. Если хочется подлечиться, база отдыха — лучший вариант. Домики со

всеми удобствами оборудованы для приготовления пищи. К тому же на базах могут организовать экскурсии на уникальные объекты — «Сундуки», Тропу предков, Туймский провал.

### КАК ДОБРАТЬСЯ

От поселка Шира по региональной дороге еще 42 километра до села Соленоозерное. Там есть указатель «Озеро Тус», до него 2 километра. Можно доехать на автобусе из Красноярска до поселка Шира, затем на местном автобусе до Соленоозерного и оттуда пройти до озера 2 километра. Можно воспользоваться такси от поселка Шира.

## Торе-Холь



Жемчужина Тувы, расположено на границе с Монголией, в 250 километрах от Кызыла. Граница проходит прямо по глади Торе-Холь (35 километров озера — территория России, 7 километров — Монголии). Очень живописное место в окружении пустыни Гоби и ее крутых песчаных дюн. Приходится довольно долго петлять на машине, и вдруг за очередным поворотом оказывается озеро, настолько пресное и кристально чистое, что дно можно рассмотреть за несколько километров.

### КАК ДОБРАТЬСЯ

Удобнее всего на личном автомобиле. Та же ежедневно от автовокзала Кызыла выезжает рейсовый автобус по маршруту «Кызыл — Эрзин». Стоимость проезда — 350 рублей в одну сторону. Однако от села Эрзин до озера около 10 километров предстоит либо пройти пешком, либо нанимать местное такси. Важно: чтобы попасть на Торе-Холь, необходимо получить специальный пропуск в пограничном управлении ФСБ России по Туве (телефон: 8 (394-22)9-82-46).

- |  |                          |
|--|--------------------------|
|  | Пляжи                    |
|  | Туалеты                  |
|  | Места купаний            |
|  | Отдых в палатках         |
|  | Справочная информация    |
|  | Баня                     |
|  | Развлечения              |
|  | Катера, катамараны       |
|  | Отдых в коттеджах        |
|  | Рыбалка                  |
|  | Медицинское обслуживание |
|  | Спорт                    |
|  | Питание                  |
|  | Автобусы                 |
|  | Легковой транспорт       |
|  | Ж/д транспорт            |